

新时代畲乡画卷 喜看乡村共富路③

敕木山村：畲村里唱响幸福歌

□ 记者 梅雯欣 通讯员 雷建鸿

敕木山村位于景宁县城西南部,距离县城4公里。这里四面环山,生态良好,是一个宜居宜业的文明村落,也是个民族氛围浓厚的畲族聚居村,曾获得浙江省卫生村、浙江省森林村庄、浙江省绿化示范村、丽水市生态文明村、景宁非物质文化遗产传承基地等荣誉。

近年来,敕木山村以“建设美丽乡村、打造魅力畲寨”、省级畲族风情旅游度假区、茶产业提升试点区等为载体,推进茶产业提质增效,旅游设施、村庄环境完善升级,在高山之上唱响了一首首幸福之歌。

产业兴旺 茶叶飘香百姓富

时值盛夏,在平均海拔800米的敕木山村茶园似乎感受不到酷暑。漫步在茶园中,漫山的茶树青翠碧绿、连绵起伏。采茶季已过,夏季的茶山虽然不如春天般生机勃勃,但多了一丝沉稳。“今年全村春茶产量达40余吨,春茶收入达500余万元。产值和茶叶品质都较去年有所提升,村里的茶产业发展是一年比一年好了。”敕木山村党总支书记蓝晓华乐呵呵地向记者介绍道。

敕木山村是金奖惠明茶的发源地,也是景宁惠明茶的主产区之一。敕木山村茶园常年云雾缭绕,无工业污染,自然环境好,气候和土壤都十分适合茶叶生长。早在1915年,敕木山村惠明寺自然村出产的惠明茶就扬名国外,曾与国酒茅台同在巴拿马万国博览会上喜获金奖。

虽然拥有巴拿马万国博览会金奖的头衔,不过,当年的风光遗落在奖台,在很长一段时间里,敕木山村的茶产业并没有形成气候。在1982年前,村民连饭也吃不饱,即使在1982年承包到户后,也只解决了温饱问题。

1999年,县委县政府大力推动惠明茶产业发展,组织实施“万名畲民万亩茶工程”,每亩茶苗补助600至800元;2001年,当时的敕木山村党支部书记蓝华亮联合农户组建了敕木蓝氏茶叶专业合作社,解决了一家一户规模小、质量难保障、营销困难等问题;2008年,敕木山村列入省财政厅联系帮扶村,一亩茶园有1100元补助……看到茶叶种植带来实打实的效益,越来越多的村民加入了种茶大军,连外出务工的村民也纷纷返乡转行当起“茶农”。

在各项政策的扶持和一任任村两委干部的努力下,经过多年的发展,敕木山村的茶园面积从2000年前后的100余亩发展到现在超过8000亩,人均茶叶种植面积达9.3亩。“现在,村里几乎人人种茶,人均纯茶收入能有4万余元,茶叶成了村民们增收致富的‘黄金叶’。”蓝晓华说。

得天独厚的气候环境优势也吸引了六江源茶叶有限公司、景宁金榜茶业有限公司等企业来到村里流转土地发展茶产业。目前,敕木山村共有茶叶种植家庭农场55家,茶叶专业合作社16家,茶叶有限公司6家,合作社在县城开设茶叶直销门市部5家,优秀茶企不断发展,也进一步打响了敕木山村惠明茶的知名度。

近年来,敕木山村加强茶叶种植管理,加大茶叶新品种创新力度,做优做精茶产业。2019年,敕木山村还联合市科技局,通过“物资+技术”的帮扶手段,推广有机茶种植,在给农户们送去实实在在实惠的同时,探索共建农产品溯源体系和科技化种植,推动茶产业提质增效。

文化传承 古村畲风畲韵浓

敕木山村畲族人口占98%以上,以蓝、雷两姓畲民为主,是景宁现存村落形态和格局保存较为完整的畲族聚居村落。据记载,唐永泰二年,雷姓畲民迁居景宁叶山头村,明万历四十年,蓝姓畲民从福建罗源迁入澄照乡,清代中期再迁入敕木山村定居。



敕木山村茶园。

1929年,德国学者哈·史图博和他的中国学生李化民曾徒步深入敕木山村进行了为期7天的畲民调查,并写成《浙江景宁畲民调查记》一书。如今,村内80余幢畲族传统风格的建筑保存完好,当年史图博撰写《浙江景宁敕木山畲民调查记》时的住所,也成了省级重点文物保护单位。

走在村庄间,古老简朴的畲族民居和随处可见的畲族元素让人仿佛置身于自然的畲族博物馆。为保留和弘扬畲族文化特色,敕木山村在建设发展的过程中,充分挖掘特色文化,以畲族独特元素扮靓村庄。

此外,敕木山村还保留有丰富的畲族民俗、歌舞、工艺等非物质文化遗产资源。村里的畲民能歌善舞,蓝圆聪就是其中之一。“我父母以前是在畲族婚礼上唱敬酒歌的,我从小耳濡目染,也爱上了畲歌。”蓝圆聪告诉记者,自己7岁的时候就在父母的影响下学会了唱畲歌。

近几年,蓝圆聪的畲歌越唱越远,不仅代表县里参加全市举办的原生态畲歌大赛拿了金奖,还将畲歌唱往杭州、上海等城市,并积极参加县里各种畲族宣传片的拍摄、畲歌的录制。“希望通过自己的努力,让畲族深厚的文化被更多人看到。”蓝圆聪说。

为了接续传承畲族文化,村里还建立了敕木山畲族非遗文化传承表演队,由山歌组、传师学师组、民乐组等组成,致力于将底蕴深厚的畲族文化传播得更远、传承得更久。

每天茶余饭后,村里的文化礼堂总是很热闹,表演队的队员们时常聚集在这里为村民们演绎传统的畲族代表性民歌,还自编自演自唱,将乡村发展、产业兴旺、生活点滴变化等都编进畲歌里,用歌声赞颂幸福新生活。

“畲家的日子忙起来,幺妹的彩带织起来,美丽的山歌唱起来,幸福的生活暖心窝哩……”发挥民族特色优势,让畲味更加浓郁,在敕木山村,幸福故事在一首首悠扬的畲歌里回荡。

文旅融合 乡村宜居更宜游

凌晨三四点,天还没亮,就有不少各地牌照的私家车沿着盘山公路蜿蜒而上,准备去海拔1519米的敕木山顶看日出。“在朋友圈看到有人晒敕木山顶日出,非常美,这次来景宁也想和朋友们来看看。”来自杭州的游客吕佳禾说。

春赏花、夏乘凉、秋观云雾、冬看雪。这座全县海拔最高的山峰一年四季都在吸引各地游



村民上山采茶。

客前来探索。

作为位于敕木山半山腰的村庄,敕木山村拥有独特的地理和区位优势,也坐拥着优质的旅游资源。特别是2019年行政村规模调整后,敕木山村涵盖了环敕木山旅游风景线上的“禅寨”惠明寺村、“食寨”周湖村和“仙寨”敕木山村三大自然村,三大各具特色风格的畲寨吸引着一群群山外的游客纷至沓来,丰富的旅游资源极大地促进了乡村休闲旅游业的发展。

干净、整洁、舒心的人居环境是发展乡村旅游的基础,近年来,敕木山村依托旅游经济发展,大力开展农村人居环境整治行动,用美丽环境催生美丽经济。通过党员干部带头先行,广泛发动村民成为环境整治主角。现在的敕木山村,道路宽敞干净、房屋整齐划一,庭院内嫣红点点、满是花香。“以前村里卫生环境脏乱差,现在房前屋后都很整洁,不仅我们自己住得舒服,游客对我们村的评价也越来越好了。”村民雷丽芬见证了村子近年来的变化。

此外,敕木山村还以项目建设推动文旅产业发展。2020年6月,位于惠明寺自然村的惠明禅茶文化产业园开工建设,惠明禅茶文化产业园项目由县人民政府与上海静安区共同打造,核心区规划面积5平方公里,总投资约11.5亿元,包含了惠明寺扩建项目、惠明禅茶工坊项目、惠明禅茶文化产业园基础配套工程、敕木山旅游观光索道项目以及环敕木山畲寨提升工程等几大板块,项目总建设期为5年,目前正紧锣密鼓地实施中。

“惠明禅茶文化产业园的建设将提高惠明茶的知名度,还将提升我们村的旅游基础,助力村庄文旅融合的路子越走越宽,到时候欢迎游客来旅游休闲。”蓝晓华对项目的建成充满期待。

一缕惠明茶香,一曲畲歌悠扬。一幕幕产业兴旺、宜居宜游的乡村景象正在敕木山下的小山村里不断上演,在村民的眼中,美丽富饶的畲村并不遥远。



惠明寺村鸟瞰图。



巴拿马万国博览会金质奖章雕塑。



直播销售惠明茶。